

ОТЗЫВ

официального оппонента заведующего кафедрой теории и методики спортивных игр ФГБОУ ВО «Смоленская государственная академия физической культуры, спорта и туризма», кандидата педагогических наук, доцента Родина Андрея Викторовича о диссертационной работе Аль Анссари Захид Сбхи Абдулразак на тему: «Содержание и методика тренировки ручной и телесной ловкости у квалифицированных баскетболистов 16-18 лет» представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры

Актуальность избранной темы. В современном молодежном баскетболе отмечается высокая конкуренция среди игроков различного амплуа, которая позволяет более эффективно управлять командой в процессе учебно-тренировочной работы и соревновательной деятельности. Молодому игроку в профессиональной команде достаточно сложно выиграть конкуренцию и органично вписаться в командную модель игры в связи с отсутствием высокого уровня индивидуального мастерства.

Игровая деятельность в молодежном баскетболе связана с большим количеством единоборств, в процессе которых спортсмену приходится выполнять различные технико-тактические действия с высокой вариативностью и эффективностью их исполнения.

Контактная борьба на каждом участке игровой площадке требует от современных спортсменов, специализирующихся в баскетболе высокого уровня развития телесной ловкости, которая позволяет эффективно выполнять сложные технические приемы с высокой степенью маневренности в различных тактических ситуациях.

Ведущие специалисты в области теории и методики баскетбола на протяжении длительного времени пытаются найти наиболее оптимальные подходы к формированию квалифицированного баскетболиста за счет инновационных методик тренировки. Одним из таких наиболее перспективных подходов является развитие ручной и телесной ловкости баскетболистов.

В связи с отмеченными фактами, диссертационная работа Аль Анссари Захид Сбхи Абдулразак «Содержание и методика тренировки ручной и телесной ловкости у квалифицированных баскетболистов 16-18 лет» является своевременной, решающей задачи оптимизации процесса подготовки спортивного резерва, а тема исследования актуальной, которая нуждается в изучении и разрешении поставленных задач.

Научная новизна исследования заключается в получении новых научно-теоретических знаний о взаимосвязи различных показателей специальной ловкости у юных квалифицированных баскетболистов с эффективностью соревновательной детальности; эффективности применения комплексов специальных упражнений повышенной координационной сложности для развития ручной и телесной ловкости юных квалифицированных баскетболистов; новых подходах оценки уровня координационной сложности специальных баскетбольных упражнений.

Значимость для науки и практики результатов, полученных автором, заключается в получении новых знаний о содержании и методике тренировки ручной и телесной ловкости у квалифицированных баскетболистов 16-18 лет основанной на применении комплексов упражнений повышенной координационной сложности. Разработана и экспериментально апробирована специализированная тренировка, направленная на развитие телесной и ручной ловкости юных квалифицированных баскетболистов, которая позволяет практически одновременно повышать эффективность соревновательной деятельности.

Таким образом методики тренировки ручной и телесной ловкости у квалифицированных баскетболистов 16-18 лет основанная на применении комплексов упражнений повышенной координационной сложности позволяет не только существенно повысить уровень телесной и ручной ловкости у квалифицированных баскетболистов 16-18 лет, но и добиться статистически значимых положительных изменений в таких игровых показателях как точность бросков с игры, количество потерь мяча и эффективность игровой деятельности, тем самым способствует дальнейшему повышению спортивного мастерства.

Предлагаемая методика тренировки расширяет существующие знания о специальной физической подготовке юных квалифицированных баскетболистов, позволяет оптимизировать программу спортивной подготовки в ДЮСШ, СДЮШОР, баскетбольных академиях, а также скорректировать содержание учебно-тренировочных занятий с учетом представленного автором в диссертации нового методического подхода.

Практическая значимость заключается во внедрении в практику учебно-тренировочного процесса юных квалифицированных баскетболистов 16-18 лет методики тренировки ручной и телесной ловкости, основанной на применении комплексов упражнений повышенной координационной сложности, результаты которой делают возможность оптимизировать процесс подготовки спортсменов и повысить уровень специальной физической и игровой подготовленности. Полученные данные рекомендуется включить в содержание учебного процесса при подготовке тренерских кадров.

Научные данные целесообразно включить в программу высших учебных заведений по дисциплине «Избранный вид спорта», а также факультетов физического воспитания педагогических университетов.

Результаты диссертационного исследования Аль Анссари Захид Сбхи Абдулразак внедрены в учебно-тренировочный процесс в КОР №1 города Санкт-Петербурга, на кафедре ТиМ спортивных игр НГУ им. П.Ф. Лесгафта.

Степень обоснованности использования методов, а также полученных результатов и положений диссертации. Диссертационная работа построена на фундаментальных положениях отечественных и зарубежных специалистов в области физической культуры и спорта, а также теории и методики баскетбола. В ней проведен тщательный теоретический анализ и обобщение данных большого количества научно-практических работ.

В работе применены объективные методы исследования: теоретический анализ и обобщение специальной литературы; педагогические наблюдения; анкетирование; антропометрия; педагогическое тестирование; лабораторный эксперимент; педагогический эксперимент; математико-статистические методы обработки результатов исследований.

Достоверность результатов исследования. В работе соблюдена логика научного исследования, применяемые методы исследования адекватны цели и поставленным задачам, обоснованность полученных результатов подтверждается корректностью статистической обработки данных с использованием передовых компьютерных технологий и пакетов статистических программ, доказательностью аналитических выводов и практических рекомендаций.

Все вышеперечисленное позволяет сделать вывод о том, что полученные основные результаты диссертации объективны, обоснованы и достоверны.

Соответствие автореферата диссертационной работы. Автореферат и публикации соискателя ученой степени полностью отражают содержание диссертации. Автореферат структурно выдержан, результаты исследований представлены в виде обобщающих таблиц и рисунков, он хорошо иллюстрирован, написан доступным научным языком с соблюдением основной терминологии.

Оценивая в целом положительно диссертационную работу, необходимо отметить ряд недостатков:

1. Формирование проблемной ситуации предполагает наличие научных противоречий, которые диссертантом в работе затронуты весьма поверхностно.
2. Научная новизна определяет ценность новых данных для теории и практики баскетбола, однако в диссертации она прописана не совсем подробно, при этом в содержании самой работы отражено достаточно много актуального экспериментального материала.

3. Задачи исследования имеют взаимосвязь с основными положениями, выносимыми на защиту. В работе автор ставит четыре частные задачи, а их решение отражено всего в трех положениях, выносимых на защиту.

4. Во второй главе большое значение отводится описанию контрольно-нормативным тестам по изучению ручной и телесной ловкости, однако работа была бы более содержательной, если бы в ней, для оценки двигательной реакции применялись современные инструментальные методики.

5. Во второй главе подробно описаны игровые характеристики юных квалифицированных баскетболистов 16-18 лет, которые диссертант изучал с помощью педагогических наблюдений в процессе соревновательной деятельности, однако в разделе 3.3. фактические данные, посвященные этому вопросу раскрываются не совсем подробно, что не позволяет в полной мере говорить об их взаимосвязи с ручной и телесной ловкостью.

6. В представленных резюме, по итогам глав, слабо отражена причинно-следственная связь между полученными автором результатами исследования и уже имеющимися научными данными по этой проблеме в теории и методике баскетбола.

7. В практических рекомендациях слабо раскрыты комплексы упражнений повышенной координационной сложности, которые обеспечивают эффективное развитие ручной и телесной ловкости у юных квалифицированных баскетболистов 16-18 лет.

Указанные недостатки не являются принципиальными, не снижают положительную оценку проведенного исследования и носят в большинстве своем дискуссионный характер.

Заключение. Диссертационная работа Аль Анссари Захид Сбхи Абдулразак на тему: «Содержание и методика тренировки ручной и телесной ловкости у квалифицированных баскетболистов 16-18 лет» является целостным, самостоятельно выполненным, завершенным научно-квалификационным трудом, посвященным решению важной научной задачи, связанной с научным обоснованием процесса повышения эффективности спортивной тренировки квалифицированных баскетболистов 16-18 лет на основе применения комплексов специальных упражнений прогрессирующей координационной сложности, обеспечивающих эффективное совершенствование ручной и телесной ловкости, которая позволяет выполнять технико-тактические действия с высокой результативностью в соревновательных условиях.

Основные положения исследования изложены автором в 7 научных публикациях, в том числе 3 опубликованы в научных журналах и изданиях, которые включены в перечень российских рецензируемых научных журналов для

опубликования основных научных результатов диссертаций, рекомендуемых ВАК при Минобрнауки России.

Автореферат и публикации полностью отражают содержание диссертации. Выполненная диссертация соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней и присвоения научных званий», утвержденного постановлением правительства РФ №842 от 24 сентября 2013 года, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры, а ее автор – Аль Анссари Захид Сбхи Абдулразак, заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук.

Кандидат педагогических наук, доцент,
заведующий кафедрой теории и методики
спортивных игр ФГБОУ ВО
«Смоленская государственная академия
физической культуры, спорта и туризма»



А.В. Родин

Официальное название организации: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Смоленская государственная академия физической культуры, спорта и туризма", ведомственная принадлежность - Министерство спорта РФ.

Почтовый адрес: 214018, Россия, г. Смоленск, пр. Гагарина, д.23

Телефон: +7(4812) 62-89-59; 62-89-32; +79107816025

E-mail: smolakademsport@mail.ru; rodin67@bk.ru

Адрес сайта в сети Интернет: <http://sgafkst.ru>

Подпись доцента Родина А.В. заверяю
Начальник ОК СГАФКСТ

01.06.2017г.



Зуенко

З.Т. Зуенко